

经济视点

新闻速递

加速产业结构调整 服务高质量发展

——赛罕区持续深化国企改革

本报讯(记者 杨彩霞)赛罕区作为呼和浩特市经济发展的核心区域,其中国有企业占据了重要地位。随着市场经济体制的不断完善,国有企业改革成为推动区域经济发展的关键一步。今年以来,赛罕区持续深化国有企业改革提升行动,进一步优化国有经济布局,提升国有资本配置效率,做强做优做大国有企业,更好推动国有企业服务经济社会高质量发展。

今年4月,呼和浩特市赛罕区城市发展投资有限公司、呼和浩特市赛罕区文投旅游发展有限公司等5家区属国有企业相继挂牌成立。本次深化国有企业改革,赛罕区根据全区整体发展布局,对现有区属国有企业进行重组、新设等方式形成五大国有企业。通过引入市场竞争机制,鼓励企业创新,增强市场竞争力,推动国有企业向市场化、专业化、品牌化方向发展。同时,引导国有企业不断提升

专业化水平,形成主业优势,为本地区经济社会发展和民生改善作出更大的贡献。

“赛罕区紧紧围绕国有企业改革的相关政策,积极推进国企改革,加速产业结构调整和转型升级,推动产业向高端化、智能化、绿色化方向发展。”赛罕区财政局局长、国资委主任李瑞峰说。

呼和浩特市赛罕区城市发展投资有限公司由呼和浩特市赛罕区城投建设有限公司变更成立,属于区属国有企业。公司的成立是赛罕区进行国有企业改革的重要举措,也是进一步优化赛罕区经济布局,提升国有资本配置效率的必然要求。公司下设3个二级子公司,主要经营业务包括城乡市容管理、城市绿化管理、市政设施管理、电动汽车充电基础设施运营等多个领域,将进一步推动城市建设高质量发展。

据呼和浩特市赛罕区城市发展投资有限公司筹备组组长郭俊伟介绍:“公司将创新为引领,以质量为核心,以效益为目标,按照赛罕区对全区国有企业改革重组后的整体布局,努力打造一流的城市基础设施建设,推动城市基础设施建设和公用事业综合投资运营平台,加强与政府、企业和社会各界的合作,推动城市基础设施建设、产业升级、环境保护等领域的全面发展,为赛罕区经济社会发展注入新的活力和动力。”

“呼和浩特市赛罕区文投旅游发展有限公司为区属国有企业。公司的揭牌成立是赛罕区深化国企改革、优化国有资本布局、整合文旅资源、进一步推动文旅产业高质量发展的有力举措。”呼和浩特市赛罕区文投旅游发展有限公司筹备组负责人白霞介绍,“公司将在文旅融合的基础上积极探索践行‘文化+旅游’‘文旅+商业’‘文旅+演艺’‘文旅+

科技’等多领域多业态联动形式,通过空间改造、产品设计、业态导入、运营提升等方式,打造出赛罕区文旅品牌,为赛罕区文旅建设和智慧城市作出自身的贡献。”

坚持党的领导、加强党的建设,是我国国有企业的光荣传统,是国有企业的“根”与“魂”,也是国有企业的独特优势。赛罕区坚持和加强党对国有企业的全面领导,推动党的方针政策不折不扣地得到落实,为国有企业改革发展提供坚强的政治保障。

“未来,赛罕区国有企业改革将致力于推动企业的市场化转型、提高管理效率、激发创新活力、加强国企市场主体地位、加强主责主业运营能力。同时,加大人才引进力度,提高队伍素质,加强国企经营业绩考核,推动国企发展壮大。”李瑞峰说。

内蒙古工业节水成效显著

本报讯(记者 武子暄)为加快推进内蒙古自治区节水型企业建设,促进工业绿色化高质量发展,内蒙古自治区工业和信息化厅、水利厅联合开展了2024年度节水型企业、工业园区建设工作,年度建成4家自治区级节水标杆企业、28家自治区级节水型企业、7个自治区级节水型园区。

近年来,内蒙古自治区大力推进工业节水技术改造,在钢铁、有色、化工、建材等重点用水行业实施节水技术改造,进一步提高工业用水效率,以更少的水资源消

耗推动工业可持续发展。截至目前,内蒙古自治区已累计创建自治区节水型企业85家、节水标杆企业20家、节水型工业园区10个,工业节水取得显著成效。

下一步,内蒙古自治区将持续推动全区节水型企业园区创建工作,以推广应用先进技术为抓手,以节水典型示范为引领,推进工业企业节水管理和节水技术改造,激发工业节水内生动力,提升工业水资源节约集约利用水平,逐步将企业、园区打造为节水新阵地,全力推动内蒙古工业节水工作再上新台阶。

玉泉区开展

“知识产权服务万里行”活动

本报讯(记者 阿柔娜)近日,玉泉区市场监督管理局走进辖区企业内蒙古阜丰生物科技有限公司,开展“知识产权万里行”活动,辖区20余名企业代表参加。

活动中,玉泉区检察院司法专家以案释法,运用通俗易懂的语言,向企业代表普及了企业经营发展相关知识,提高了企业知识产权保护意识,增强了企业风险防范和应对能力。

真倾听,积极互动,大家纷纷表示,通过讲座提升了知识产权保护意识,增强了对知识产权的理解与运用,同时增强了企业风险防范和应对能力。

下一步,玉泉区市场监督管理局将继续立足服务、发展职能,在玉泉区知识产权和司法保护的横向拓展与纵向精深上下功夫,出实招,为优化玉泉区营商环境、培育发展新质生产力、服务经济社会高质量发展提供更加有力的知识产权保护保障。

搜趣

打卡青城奶站零号店 体验鲜奶新「打法」

●本报记者 杨彩霞 文图

从消毒柜里拿出一个敞口玻璃瓶,放到一个弯曲的金属水龙头下面,再按动按钮,很快,散发着原始醇香味道的鲜牛奶便顺着细长的管道注满了玻璃瓶……

10月7日,记者在位于呼和浩特雕塑艺术馆东侧的青城奶站零号店(以下简称青城奶站)内看到,等待打奶的顾客排成了一条长队,且不断有新顾客加入其中,这个小小奶站竟成了受捧的网红打卡点。

店内采用怀旧装修风格,重现了上世纪八九十年代供销社的场景。“青城百姓清晨提着奶桶挤奶煮食,为全家人提供一整天的营养之源。我们想通过店内的独特陈设,激活属于呼和浩特市民的城市记忆。”工作人员王新伟向记者介绍,“很多消费者都是冲着现打鲜奶来的,原本预计的每天600斤鲜奶都不够卖,今天又多加了400斤鲜奶的供应量。我们会叮嘱每一位打鲜奶的顾客要冷藏保存,并尽快饮用,保证鲜奶正确储存和新鲜口感。”

记者了解到,店内现打鲜奶共分为两种规格,250毫升和500毫升,保质期为1天。除鲜奶之外,还有现酿酸奶,中式、新中式、西点等各式点心与面包,以及鲜奶熬制的奶茶和牛肉干等产品。

不到一小时的时间里,店里已经人头攒动。“现打鲜奶”是店里的主打卖点,用“自己打奶”的形式让顾客更有参与感和获得感。“自己打奶太有意思了,下次一定带孩子来体验。”打了5瓶牛奶的市民崔楠笑着告诉记者。

除了别样的售卖方式,清醇的奶香也是吸引消费者变成常客的重要因素。“我们以前喝的牛奶都是现打的鲜奶,香喷喷的。在这里刚打出来的牛奶就有小时候的味道。”正在付款的市民李岚告诉记者。有同感的还有来自南京的游客马冉,“在这里现打的鲜奶很甜,而且上边还有一层奶皮子。”

“为了保证牛奶的质量和口感,我们选择合作牧场也十分严格,通过在和林县、土左旗、武川县、托县等牧场的考察以及在牧场采集原奶后,经过450多项的化验检测,最终选择供应商进行合作。”王新伟告诉记者,“呼和浩特作为‘中国乳都’,拥有得天独厚的自然条件、丰富的奶源资源以及先进的生产加工工艺。希望通过我们这种新形式,能够为广大消费者提供更加新鲜营养的牛奶,让更多的人了解呼和浩特,走进呼和浩特,爱上呼和浩特。”



抖音电商“好物市集——文玩探宝季”在呼和浩特市永盛钱币博物馆举行



本报讯(记者 阿柔娜)近日,抖音电商“好物市集——文玩探宝季”在呼和浩特市永盛钱币博物馆开幕。本次活动以“中国好珍宝,探秘文玩世界”为主题,旨在深入挖掘并展现全国各地的文玩瑰宝,点燃广大消费者对文玩收藏与鉴赏的热情(见左图)。

开幕式现场,抖音电商表彰了在文玩领域作出卓越贡献的商家和达人,邀请文玩行业的领军人物齐聚一堂,共同探讨行业未来发展趋势,为文玩行业持续发展注入了新的活力与动力。

为进一步扩大活动的影响力,抖音电商通过打造热门话题、站外广泛传播等多种方式,让更多人了解并积极参与这次盛会,引发了广大用户的关注。此外,抖音电商还精心筹备了达人选品会,为知名达人与实力机构搭建了一个与顶级钱币、文玩供应链直接交流的平台,有力促进了商家与达人之间的深度合作与共赢。与会人士纷纷表示,活动不仅让大家领略了中国传统文玩的独特魅力以及呼和浩特市这座城市深厚的文化底蕴,也为业内人士提供了宝贵的交流与合作机会。

一段时间以来,围绕环境保护、节能节水、资源综合利用以及清洁能源利用等领域,我国陆续出台了一系列促进绿色发展的财税政策。目前,我国已逐步构建起以环境保护税为主体,资源税、车船税、车辆购置税、消费税等税种为补充,节能减排补助资金、生态环保专项资金、政府绿色采购等财政支持政策相配合的绿色财税体系。

近期印发的《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》(以下简称《意见》)提出,健全绿色转型财税政策,并从构建有利于促进绿色低碳发展和资源高效利用的财税政策体系、落实相关税收优惠政策、完善绿色税制等方面提出明确要求,指明了推动美丽中国建设的财税思路。为顺利实现经济社会全面绿色转型的目标要求,我国的绿色财税政策体系建设仍要在全面性、协同性、导向性以及渗透性方面持续发力。

注重“全面”,建立促进全面绿色转型的税制体系。全面绿色转型,意味着要将绿色发展理念融入经济社会发展全局。相应地,财税政策也要突出全面性。我国目前除了环境保护税是专门为保护和改善环境、减少污染物排放而设立的绿色税种外,其他税种主要是通过补充性税目、税率和税收优惠政策来体现绿色导向,部分税种的绿色功能仍存在缺陷。例如,消费税主要聚焦于成品油的规划,煤炭、塑料制品、化学农药等非环境友好型消费品尚不在约束范围;且现行税制中也尚未设置直接针对减排、碳汇资源保护的税种。因此,要继续完善绿色税制,增强企业所得税、增值税、消费税、资源税等税种的全面绿色化特征,同时逐步突出碳排放、碳排放要素,健全绿色税制体系。

强调“协同”,形成高效共治的绿色转型发展格局。《意见》提出的绿色转型政策体系涵盖财税政策、金融工具、投资机制、价格政策多个方面。这意味着绿色财税政策既要注重税收制度、财政资金安排、政府采购等财政资源的内部统筹,也要关注与金融、投资、价格政策的配合。例如,通过专项税收减免和补贴,鼓励不同类型金融机构创新、推广绿色金融工具和产品,激励企业优先选择绿色项目投资;充分利用碳排放权交易市场中的碳足迹信息、碳排放配额使用信息,评估碳税政策的有效性和公平性,促进能源和产业结构调整。

加大力度,强化绿色财税政策的激励导向作用。同主要发达经济体相比,我国绿色税收收入占国内生产总值比重相对偏低,财政支持和补贴力度也较为有限。以政府采购为例,2022年我国政府采购节能环保产品的规模仅占全部政府采购的3.9%。相对于全面绿色转型的需要,绿色财税的调控力度仍存在提升空间。因此,在税收引导和约束上,针对排放量较大、污染物毒性较强的企业,可考虑实行分级税率制度,尽可能实现环境外部性成本补偿。在政府采购支持上,要明确对获得节能、环保标识证书的产品实行优先采购或强制采购,严格落实绿色采购政策;在财政资金支持上,为传统行业绿色技术改造和升级提供直接性财政补贴,加大对绿色低碳创新技术、新型能源建设项目发展的支持力度。

扩大宣传,让绿色财税理念更加深入人心。绿色财税的实施效果不仅受政府决策影响,还有赖于多方主体参与。对此,要加大绿色财税政策的解读力度,通过各种途径进行绿色财税政策宣传,让更多纳税人认识到绿色财税的政策内涵以及社会经济意义,引导纳税人关注低碳、环保与减排,培养环保意识,充分发挥绿色财税政策在引导绿色生产、绿色消费等方面的作用。

(据《经济日报》)

简

讯

●近日,玉泉区市场监督管理局开展了食品市场监督检查工作,对景点附近的餐饮店进行检查指导,重点检查店内所售食品是否明码标价,并就规范开展充值活动进行了指导。

(阿柔娜)

●为有效净化消防产品市场环境,今年7月起,自治区市场监督管理局与自治区消防救援总队、自治区公安厅联合开展为期6个月的消防产品质量安全专项整治行动。截至目前,全区已检查消防产品生产销售企业1244家次。

(祁晓燕)